

# 陈嘉庚奖简介<sup>\*</sup>

关键词 陈嘉庚奖

陈嘉庚基金会自 1988 年成立以来,在全国科技界大力支持下,在以中国科学院前院长周光召任会长的第一届、第二届理事会和以中国科学院现院长路甬祥任会长的第三届理事会全体人员的共同努力下,已成功地举办了八届陈嘉庚奖的推荐、评奖和颁奖活动。迄今已有 63 位我国优秀科学家荣获陈嘉庚奖。陈嘉庚奖越来越受到各方面的重视,在国内外产生了良好的影响。党和国家领导人江泽民、朱镕基、李瑞环、李岚清等都曾应邀出席陈嘉庚奖的颁奖仪式。杨振宁、丁肇中、李远哲等诺贝尔奖获得者也曾应邀专程来华参加颁奖庆典。

陈嘉庚先生(1874—1961)是我国近现代史上蜚声全球的华侨领袖人物,是一代为祖国富强、为民族振兴而坚持奋斗的志士仁人中的杰出代表。毛泽东曾称赞他是“华侨旗帜,民族光辉”;周恩来曾高度评价他“为民族解放尽最大努力,为团结抗战尽无限艰辛,诤言不能伤,威武不能屈”的高风亮节。所以,周光召和路甬祥都曾多次谈到,设立陈嘉庚奖是弘扬陈嘉庚精神的一种很好方式,是对陈嘉庚先生最好的缅怀和纪念。

陈嘉庚基金会理事会系由中国科学院、国家自然科学基金委员会、中国农业科学院、中国医学科学院、中国地质科学院、北京大学、清华大学、厦门大学、中山大学、复旦大学、南开大学、中国科学技术大学和国防科技大学等单位的知名学者、陈嘉庚家族代表、厦门星集有限公司代表、香港集美校友会代表组成。

陈嘉庚奖的宗旨是:“发扬陈嘉庚先生为民族、为社会兴办教育的精神,促进中国科学技术和教育事业的发展,奖励成就突出的优秀人才,激发他们积极向上,勇攀科学高峰,为振兴中华贡献力量。”

陈嘉庚奖的评奖标准是:(1)在科学理论或实验中有重大发现,对促进科学发展有重大意义者;(2)在技术上有重大发明、创造,对推动技术进步有杰出贡献者。现在,每个奖项的奖金为 10 万元(人民币)。目前,陈嘉庚奖的评奖过程是,首先由中国科学院和中国工程院两院院士和有关专家推荐,由中国科学院 5 个学部分别负责组织陈嘉庚奖各学科领域的评奖工作,即分别邀请各学科领域 5 位同行专家对每位候选人进行书面评议,然后由各学部常委会即陈嘉庚奖各学科领域评奖委员会进行严格评审,采用无记名投票方式选举产生获奖人选;然后经陈嘉庚基金会理事会进行通信审核,最后通过。

前四届陈嘉庚奖每年颁发一次,即 1988—1991 年,按照每年在物质科学(包括数学、物理、天文、化学)、生命科学、农业科学、医药科学、地球科学、技术科学共六大学科领域中的三个学科评奖一次的规定,共评出了 13 项具有国际水平的科技成果,向有关的 32 位主要科学家颁发了陈嘉庚奖。1988 年度陈嘉庚物质科学奖获得者赵忠贤、陈创天、吴柏昌、江爱栋,农业科学奖获得者李振声、陈漱阳、薛文江,技术科学奖获得者邓锡铭、范滇元、余文炎;1989 年度陈嘉

\* 收稿日期:2000 年 6 月 19 日

庚生命科学奖获得者邹承鲁, 医药科学奖获得者宋鸿钊、吴葆桢、王元萼, 地球科学奖获得者孙鸿烈、刘东生; 1990年度陈嘉庚物质科学奖获得者华罗庚、王元, 农业科学奖获得者沈荣显、徐振东, 技术科学奖获得者王选、陈堃铎、郑民; 1991年度陈嘉庚生命科学奖获得者王德宝、汪恩璧、汪猷, 医药科学奖获得者曾毅、王培中、邓洪, 地球科学奖获得者马在田、曹景忠、纪少游。

从1993年开始, 陈嘉庚奖由原来评科技成果奖改为评科学家个人奖, 奖项也由原每年轮换评3个奖改为每两年评7个奖, 即数理科学奖、化学奖、生命科学奖、农业科学奖、医药科学奖、地球科学奖和技术科学奖, 1995年起又增加信息科学奖。评奖工作由原来组成评奖委员会对陈嘉庚基金会理事会负责, 改为委托中国科学院各学部负责, 基金会秘书处也由原设在中国科学院国际合作局, 改设在中国科学院学部联合办公室。

第五届(1993年度)陈嘉庚奖获得者是: 吴文俊、唐敖庆、朱兆良、石元春、吴孟超、黄汲清、郑哲敏7位院士。第六届(1995年度)陈嘉庚奖获得者是: 黄昆、梁树权、汤佩松、张福绥、姜泗长、叶笃正、杨嘉墀、李国豪8位院士。第七届(1997年度)陈嘉庚奖获得者是: 杨乐、黄维垣、沈善炯、娄成后、陆道培、王之卓、李志坚、钱希令8位院士。第七届陈嘉庚奖颁奖大会由陈嘉庚基金会倡议人、新加坡国家公园局主席、新加坡中华总商会名誉会长、著名实业家陈共存先生与林荫华先生共同提议和策划, 于1998年4月在陈嘉庚早年创业的新加坡举行。应新加坡方面的邀请, 周光召会长率陈嘉庚基金会大型代表团访问新加坡, 在狮城隆重举行了第七届陈嘉庚奖颁奖典礼和陈嘉庚基金会成立十周年庆典, 并进行了高水平的学术交流等活动。

本届即第八届(1999年度)陈嘉庚奖获得者是: 冯端、张存浩、张香桐、谢华安、王正国、陈述彭、刘盛纲、赵国藩8位院士。

(李亚舒)

———— \* ———— \* ———— \* ————

## \* 简讯 \*

### 《院士科普书系》首发式在京举行

本刊讯 《院士科普书系》首发式于2000年6月4日在京举行。江泽民总书记为《院士科普书系》撰写了序言“提高全民族的科学素质”, 指出“科教兴国, 全社会都要参与, 科学家和教育家更应奋勇当先, 在全社会带头弘扬科学精神, 传播科学思想, 倡导科学方法, 普及科学知识。科教兴国也要抓好基本建设。编辑出版高质量的科普图书, 就是一项基本建设, 对于提高全民族的科学素质, 是很有意义的。”中国科学院院长路甬祥在首发式上讲话指出, 《院士科普书系》将是一个长期、系统的科普工程, 需要各界人士和广大读者的支持, 不断提高其水平与质量, 使之成为国民科技素质教育的系统而经典的读本。

《院士科普书系》是中国科学院和中国工程院在1998年两院院士大会期间发起组织的跨世纪出版工程, 由176位院士撰写175本科普著作。目前已出版25本, 其余将以滚动出版模式陆续出版。周光召、宋健、朱光亚院士任《院士科普书系》编委会名誉主任, 路甬祥院士为主任, 两院各学部正、副主任均为编委会成员。

(周)